

## ЗАЩУК М. Ф. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ЗАЩУК Иосиф Иосифович, родился в 1882 (отец, Защук Иосиф Иосифович, генерал-лейтенант в отставке, в 1918 — скончался; мать, Защук Мария Федоровна). Получил военное образование, офицер русской императорской армии, с 1914 — на фронте начальник штаба 3-й гвардейской дивизии в чине полковника<sup>1</sup>, с 1918 — служил в РККА; воевал против Деникина и Врангеля. В 1920-х — проживал в Ленинграде, служил начальником штаба 11-й стрелковой дивизии. В мае 1924 — арестован по групповому делу офицеров, приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в Тобольск, весной 1925 — переведен в село Кондинское Тобольской области.

В июле 1925 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью его мать, Мария Федоровна Защук.

<29 июля 1925>

«Председательнице Политического  
Красного Креста гр<ажданке> Пешковой

Сын мой, занимавший должность нач<альника> штаба 11 стр<елко-вой> дивизии в Ленинграде, год тому назад был выслан в числе других бывших офицеров в Уральскую область на 2 года. До весны он проживал в Тобольске, а с началом навигации отправлен на север в село Кондинское. После смерти мужа в 1918 г<ода> я все время жила с сыном и находилась на полном его иждивении, т<ак> к<ак> сама ни денег, ни имущества не имею. Разлучилась я с сыном только, когда он после Тифлиса был назначен в Ленинград, ввиду того, что после серьезной болезни боялась перехода в холодный климат.

Из близких кроме сына имею только дочь, кот<орая> состоит учительницей в труд<овой> школе и получая в месяц 30 р<ублей>, не в состоянии содержать и меня, и брата. Последний же в тех местах, где он находится, рассчитывать ни на какой заработок не может. Сын мой кроме того страдает болезнью сердца (дегенерация сердечных мышц), как значится в свидетельстве врачебной комиссии. Оторванность от него меня сильно удручает, он же волнуется за меня и мучается тем, что не может оказать мне помощи. Как холостой, оторванный от близких ему — матери и сестры, он там совсем одинок. Поехать к нему я лишена возможности, как за неимением средств, так и по старости (мне 69 лет).

В мае окончилась половина срока высылки, и мной поданы просьба в Коллегию ГПУ и в Нарком<ат> юст<иции> о сокращении срока и разрешении ему избрать место жительства по своему усмотрению, ограничив некоторыми губерниями, как это для многих делается, чтобы сын мой мог приехать куда-нибудь на юг, ближе ко мне, где я могла бы с ним соединиться, и где он мог бы найти службу.

Прошу вас войти в мое тяжелое положение и поддержать мою просьбу. Мне сказали, что вы многим помогаете, и потому я решилась обратиться к вам.

Мария Федоровна Защук.

Тифлис, улица Гудовича, 8.  
29 июля 1925 г<ода>»<sup>2</sup>.

<sup>1</sup> Мобильная энциклопедия. mobwiki.ru:Зашчук, Иосиф Иосифович...

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 69. С. 47. Автограф.